

關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢土地工務局的意見，本人對立法會2025年12月2日第130/E95/VIII/GPAL/2025號公函轉來高天賜議員於2025年10月30日提出，行政長官辦公室於2025年12月3日收到的書面質詢，回覆如下：

一、有關質詢第一點內容

為促進私人市場的多元化良性競爭，同時保障動物飼主作為消費者的知情權及選擇權，獸醫專業委員會在制訂《獸醫專業工作守則》時提出診療服務應以動物福利及動物健康為依歸的原則性規範。由於動物診療屬個性化服務，服務收費主要受動物物種、個體差異等因素影響，收費標準由業界自行定價及調節。如涉及消費爭議或索償等事宜，市民可向消費者委員會反映或透過民事訴訟追討損害賠償。另一方面，由於公共當局資源有限，無法擴大質詢所指服務。

土地工務局亦表示，原賽馬場地段現時作為土地儲備納入長遠規劃發展，特區政府將根據《城市規劃法》和“總體規劃”的規定，因應相關部門提出的使用計劃等，適時配合社會的實際發展情況，充分聆聽各界意見，作出適當規劃利用。

二、有關質詢第二點內容

對於建立“負責任收容和領養中心”的建議，實際上，現時市政署已在澳門及路環設有兩個市政狗房，對被遺棄的犬貓提供收容空間。為紓緩收容空間長期超負荷的情況，市政署已於2023年在路環市政狗房以組合屋形式增設動物倉舍，未來將進一步有序優化兩個市政狗房的設施設備，包括增建動物倉舍、優化動物室內外活動空間、通風隔熱等配套，以改善動物的收容環境。

另外，市政署持續推行“捕捉、絕育、開放領養”措施，為被遺棄的犬貓提供適切及無償的醫療及照顧，包括進行體檢、防疫注射、植入晶片等服務，健康及性情穩定的犬貓經絕育後均開放免費領養，為其配對合適的領養家庭，讓動物得到妥善照顧。市政署亦持續與動保團體合作推動動物領養工作，同時定期舉行會議，共同磋商完善動物保護政策，提升動物福利。

三、有關質詢第三點內容

根據現行《動物保護法》的相關規定，如動物所有人無法飼養動物，可將動物送交市政署。近年市政署優化了有關措施，設立了“冷靜期”讓動物所有人慎重考慮是否有其他解決方法，以及協助其優先尋求他人領養或接收動物。若動物最終仍無法轉移時，才交予市政

署。2025年1至11月，送交市政署的動物共30隻，與2024年同期相比大幅下降64.3%。

市政管理委員會代主席

麥儉明